

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЕСЬДА СЪ МАТРОСАМИ

предъ благодарнымъ молебнымъ пѣніемъ по случаю окончаніи ихъ морской службы.

Итакъ, друзья, окончилось время вашей службы Царю и отечеству, и наступилъ давно желанный для васъ день и часъ, въ который, простившись со своими начальниками и сотоварищами, а также и съ самымъ судномъ, какъ мѣстомъ своей службы, вы потомъ отправитесь въ свои родные края, увидите близкихъ сердцу родныхъ, друзей и знакомыхъ и снова заживете съ ними той общей жизнью, какою жили семь лѣтъ тому тому назадъ, дѣля ихъ радости и горе. Вполнѣ понимаемъ вашу радость, которая наполняетъ ваши сердца въ эти минуты, а потому отъ всей души раздѣляемъ ее съ вами. А если справедливо то, что «сердце сердцу вѣсть подаетъ», то заочно раздѣляютъ вашу радость своимъ любящимъ сердцемъ и ваши присные по плоти и духу, хотя и удаленные отъ васъ пространствомъ, но всегда близкіе къ вамъ любящей душою. А такъ какъ по вѣрованію общей нашей Матери — святой православной Церкви (основанному на притчѣ Спасителя о богатомъ и Лазарѣ, въ которой умершій богачъ, и будучи къ мукамъ ада, скорбитъ объ участи своихъ подобно ему живущихъ братьевъ и проситъ Авраама вразумить ихъ) ¹⁾ не совѣтъ прерывается духовное общеніе съ нами и тѣхъ нашихъ родныхъ, которые уже отошли въ иной загробный міръ, то, несомнѣнно, эту вашу радость переживаютъ и раздѣляютъ съ вами и тѣ изъ вашихъ близкихъ родныхъ, коимъ Господь, по несповѣдливомъ, но благимъ и премудрымъ путямъ своимъ, не судилъ дожить до этой семейной радости; съ высоты небесной и они въ этотъ радостный и для нихъ, какъ для васъ, день и часъ съ любовію взираютъ на васъ, шлютъ вамъ свой сердечный привѣтъ и благословеніе въ путь — дорогу и на новую добрую жизнь и, устремивъ свой духовный взоръ къ престолу Всевышняго, возсылаютъ Ему славу, хвалу и благодареніе за эту милость къ вамъ и вѣстѣ молятъ Его осѣнить васъ Своею всемогущею и Божественною десницею на предстоящее вамъ разумное, полезное и доброе житіе и служеніе родной семьѣ и обществу. Эти же самыя чувства, думается мнѣ, побудили и васъ въ послѣдній разъ собраться къ этому святому мѣсту корабля, гдѣ вы въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ въ воскресные

¹⁾ Лк. 16, 27. 28.

и праздничные дни «творили молитвы, моления, прошения и благодарения за вся человеки, за Царя и за всѣхъ, иже во власти стуть, да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ» (1 Тим. 21—2). Конечно, первое чувство, какое вы переживаете теперь, это чувство безпредѣльной сыновней благодарности къ Небесному Отцу за то, что Онъ помогъ вамъ честно и добросовѣстно выполнить свою службу Царю и отечеству, сохранилъ вашу жизнь, здоровье и силы и благоволилъ дожить вамъ до этого радостнаго для васъ дня. Это то чувство и привело сюда васъ, «воздать славу Богу», какъ нѣкогда исцѣленнаго І. Христомъ самарянина, который, «видя, что исцѣленъ, возвратился, громкимъ голосомъ прославляя Бога, и палъ ницъ къ ногамъ Его (Спасителя), благодаря Его (Лк. 17, 15. 16. 18); ибо если, по заповѣди Апостола, мы должны «за все благодарить Бога» (1 Сол. 5, 18), то тѣмъ болѣе вамъ должно возблагодарить Его за храненіе васъ въ теченіе семилѣтней морской службы, когда вы, «ввѣривъ судьбу свою малому древу, непостоянное стремленіе волкъ,—по выраженію одного древняго Святителя (св. Кирилла Іерусалимскаго),—предпочитали твердѣйшей стихіи—землѣ, предавая самихъ себя неизвѣстнымъ надеждамъ и имѣя при себѣ только вѣру, которая для васъ (была) надежнѣе всякаго якоря». Вместе съ тѣмъ, однако, вы хорошо знаете, что и на сушѣ «безъ Бога ни до порога», какъ говоритъ русская пословица, напоминая намъ слова Спасителя «безъ Меня не можете дѣлать ничего» (Ин. 15, 5); ибо, какъ сказалъ еще царь и пророкъ Давидъ, «если Господь не созиждетъ домъ, напрасно трудятся строящіе его; если Господь не охранитъ града, напрасно бодрствуетъ стражъ» (Пс. 126,). Между тѣмъ вы, конечно, хорошо сознаете, что впереди ожидаютъ васъ не одиѣ радости, а нерѣдко—горе и страданія, что въ самостоятельной жизни, въ которую вы теперь готовитесь вступить, вамъ придется трудиться, вѣроятно, не менѣе, а еще болѣе чѣмъ здѣсь, и при этомъ большинству изъ васъ, если не всѣмъ, въ полномъ смыслѣ—«въ потѣ лица ѣсть хлѣбъ свой» (Быт. 3, 19) и даже—«въ печалѣхъ (во) вся дни живота» (ст. 17). А если такъ, то вы заранѣе чувствуете, что и впредь, какъ доселѣ, вамъ не обойтись безъ помощи Божіей, а потому и собрались сюда затѣмъ, чтобы, возблагодаривъ Господа за всѣ прежнія благодѣянія, какія Онъ доселѣ «изліялъ изобильно» на васъ, умолять Его о томъ, дабы Онъ «и въ предняя (т. е. на будущее время) не презирая, исполнилъ во славу свою вся благая хотѣнія» ваша, «явилъ всѣмъ вамъ богатую милость свою», «избавилъ отъ

всѣхъ бѣдъ рабы свся» «и отъ всѣхъ сопротивленій видимыхъ и невидимыхъ враговъ и даровалъ всѣмъ (вамъ) безгрѣшное со здравіемъ долгоденствіе, и во всѣхъ добродѣтелѣхъ преспѣаніе» (прош. суг. акт. въ чинѣ «благодаренія о полученіи прошенія, по всякомъ благодѣленіи Божіи»). Къ этому призываетъ васъ и Апостоль Павелъ, говоря: «въ молитвѣ и прошеніи съ благодареніемъ открывайте свои желанія предъ Богомъ» (Филип. 4, 6).— Однако не спѣшите далеко заглядывать въ будущее; своими излишними и бесполезными думами и заботами о будущемъ не омрачайте рѣдкихъ въ жизни счастливыхъ и радостныхъ часовъ и минутъ знаменательнаго для васъ нынѣшняго дня. Спаситель внушаетъ намъ не заботиться слишкомъ даже «о завтрашнемъ днѣ, ибо—говоритъ Онъ—завтрашній самъ будетъ заботиться о своемъ (завтрашній день принесетъ съ собою свои заботы): довольно для каждаго дня своей заботы» (Мѣ. 6. 34). А на нынѣшній день, помимо обычныхъ житейскихъ хлопотъ при сборахъ, у васъ есть еще особая и важная забота и ни о чемъ другомъ, какъ о томъ, чтобы сдѣлать этотъ день для себя еще болѣе счастливымъ и радостнымъ и «чтобы радость ваша была совершенна» (Ин. 16, 24). А для сего вамъ нужно уходить отсюда съ самыми добрыми чувствами, прежде всего, по отпущенію къ вашему здѣшнему начальству; мало того, вы должны разставаться съ своими начальниками съ чувствомъ сердечной благодарности къ нимъ за то, что они, трудясь вмѣстѣ съ вами, при этомъ руководили вами, сообщали вамъ тѣ или иныя полезныя на службѣ и въ жизни свѣдѣнія, а вмѣстѣ съ тѣмъ и воспитывали васъ, удерживая васъ отъ дурныхъ привычекъ и удовольствій и въ то же время добрымъ совѣтомъ, вразумленіями, выговорами, угрозами, и наказаніями стараясь направить васъ на путь истины и не допустить васъ до той пропасти, къ которой, нѣкоторые изъ васъ, сами того не замѣчая и не сознавая, стремились по влеченію ли собственного сердца, или увлекаемые дурнымъ примѣромъ другихъ, или совращаемые на путь порока уже испорченными товарищами. Если прежде эта отеческая заботливость начальниковъ, иногда по необходимости для вашей же нравственной пользы и изъ любви къ вамъ соединенная съ строгостію, возбуждала въ душѣ вашей неудовольствіе, нерасположеніе, а подъ часъ, можетъ быть, и озлобленіе противъ нихъ, то, по крайней мѣрѣ, теперь въ душахъ вашихъ не должно быть мѣста подобнымъ враждебнымъ чувствамъ къ нимъ. И если кто либо изъ васъ теперь не можетъ и не хочетъ согласиться съ тѣмъ, что и самая строгость начальниковъ и даже наказанія были напри-

влены къ вашей же пользѣ, то, повѣрьте, потомъ онъ пойметъ и оцѣнитъ все это и тогда, вмѣсто того, чтобы порицать ихъ за это, будетъ заочно въ душѣ своей всегда благодарить ихъ.

Начальники ваши отечески дображелательно были расположены къ вамъ, въ этомъ вы убѣдились бы, если бы видѣли, слышали и знали, съ какимъ искреннимъ сожалѣніемъ они расстаются особенно съ тѣми изъ васъ, кто самъ относился къ нимъ съ довѣріемъ, отличался усердіемъ и любовью къ службѣ и добрымъ поведеніемъ. Впрочемъ, вы и прежде могли убѣдиться въ этомъ, видя, съ какою готовностію и любовью они входили въ ваши частныя личныя нужды, то вступаясь за ваши права по наслѣдству при семейныхъ раздѣлахъ въ вашемъ отсутствіи, то принимая участіе и выражая искреннее сочувствіе вашимъ семейнымъ радостямъ и горю, то содѣйствуя вашему поступленію на то или иное «мѣсто» по окончаніи вашей службы. А потому теперь, когда вы перестаете быть ихъ подчиненными, изгоните изъ сердца своего всякія недобрыя чувства, которыми вы могли проникнуться за это время по отношенію къ нимъ, пусть на мѣсто ихъ въ сердцахъ вашихъ возгорятся одніи лишь благодарныя чувства къ нимъ, и тогда «правда и миръ и радость о Дусѣ свитѣ» (Рим. 14, 17) водворятся въ душѣ вашей.

По братски проститесь со своими товарищами и не только съ своими друзьями, но и съ тѣми, съ кѣмъ имѣли случай когда либо поссориться. Кто знаетъ, приведетъ ли Богъ вамъ когда нибудь встрѣтиться, а между тѣмъ вражда къ ближнему всю жизнь будетъ лежать у васъ на совѣсти, какъ тяжелый камень на сердцѣ. Да если и прежде нечего было вамъ дѣлать и не изъ-за-чего было ссориться между собою, то тѣмъ болѣе теперь, что, конечно, вы и сами сознаете въ душѣ своей и вспоминаете о бывшихъ ссорахъ съ сожалѣніемъ; хорошо понимаютъ это и ваши остающіеся здѣсь сотоварищи, обиженные вами или напротивъ враждовавшіе противъ васъ, а потому охотно протянутъ вамъ руку примиренія, раздѣлятъ вашу нынѣшнюю радость и дружелюбно проведутъ васъ съ корабля; вѣдь и они, какъ и вы, вѣроятно, хорошо помнятъ строгій приговоръ народной мудрости «тому, кто старое помянетъ»; и они, какъ и вы, вѣроятно, уже имѣли раньше не одинъ случай убѣдиться въ истинѣ другой простой и вмѣстѣ мудрой русской пословицы: «вмѣстѣ тѣсно, а врозь скучно».

Наконецъ, съ добрымъ чувствомъ расставайтесь и потомъ всегда съ

любовію и благодарностію вспоминайте самую военную службу; съ любовію—ибо это была служба Царю и отечеству, съ благодарностію—ибо она была для васъ вмѣстѣ и какъ бы школой, въ которой вы готовились къ самостоятельной жизни, приучаясь къ трудолюбію, аккуратности, трезвости, послушанію къ старшимъ, услужливости и взаимопомощи и къ равнымъ и заботѣ и руководительству младшими.

И благо тому изъ васъ, кто не только понялъ, но и душою полюбилъ эту науку; кто несъ царскую службу не съ тяготою сердечною, а охотно по сознанію пользы и разумности ея, кто «со страхомъ и трепетомъ повиновался господамъ своимъ по плоти (и при томъ» не только добрымъ и кроткимъ, но и суровымъ — Петр. 2, 18) въ простотѣ сердца, какъ Христу,— не съ видимою только услужливостію, какъ челоуѣкоугодники, но какъ рабы Христовы, исполняя волю Божию отъ души» (Ефес. 6, 5. 6), и «не только изъ страха наказанія, но и по совѣсти» (Рим. 13, 5). Тотъ и здѣсь имѣлъ случай убѣдиться, что какъ «за Богомъ молитва», такъ «за Царемъ служба не пропадаетъ»; и въ самостоятельной жизни будетъ такимъ же хорошимъ челоуѣкомъ и членомъ общества, какъ здѣсь былъ хорошимъ слугою (Царю) и «покорнымъ всякому челоуѣческому началству: царю, какъ верховной власти; правителямъ (т. е. своимъ начальникамъ), какъ отъ него посылаемымъ для наказанія преступниковъ и для поощренія дѣлающихъ добро» (I Петр. 2, 13. 14). Здѣсь онъ былъ отличенъ отъ своихъ сотоваришей особымъ довѣріемъ начальства, правами, преимуществами службы и наградой за усердное исполненіе ея; и въ жизни онъ скоро приобрететъ довѣріе односельчанъ, а съ годами, приобретя большую житейскую мудрость и опытность, заслужитъ и право такъ же руководить и управлять ими для общаго блага, какъ здѣсь—младшими по службѣ сотоварищами.

Въ частности военно-морская служба можетъ быть школой, подготовляющей къ жизни, уже потому одному, что самая жизнь на морѣ можетъ служить изображеніемъ земной жизни (съ ея горемъ и страданіями), которая, поэтому, въ одномъ церковномъ пѣснопѣіи и называется «житейскимъ моремъ, воздвигаемымъ напастей бурей». Одинъ почившій святитель русской Церкви (Гермогенъ, епископъ Псковскій и порховскій, ум. въ 1893 г.) дѣлаетъ такое прекрасное сравненіе жизни на морѣ съ «житейскимъ моремъ»:

«Ты видишь, какъ на морѣ вѣтеръ все рветъ?»

Ты слышишь, какъ спнее стонетъ, реветъ?»

Вотъ волны, какъ горы, вотъ бездны кипятъ,

Вотъ брызги серебристыя къ небу летать...

И въ морѣ житейскомъ, и въ жизни людской

Бываютъ такія жъ невзгоды порой:

Тамъ буря страстей, словно море, реветъ,

Тамъ злоба, подл-часъ, словно вѣтеръ всё рветъ;

Тамъ зависти рѣчи, какъ волны, шумять...

И слезы страдальца, какъ брызги, летать...

Ты видишь? Вотъ... вверхъ челнъ, вотъ... въ безднѣ исчезъ.

Вотъ снова поднялся, какъ мертвый воскресъ...

Но вѣтеръ безошадно ударилъ, рванулъ;

И челнъ, колыхаясь, въ волнахъ утонулъ...

И въ морѣ житейскомъ, и въ жизни людской

Не часто-ль встрѣчается случай такой!..

Тамъ бьется страдалецъ, какъ рыба объ лёдъ:

То явится помощь, то всё пропадѣтъ...

Тамъ мучится бѣдный въ борьбѣ одинокъ,

И часто онъ гибнетъ, какъ гибнетъ челнокъ...

И въ самомъ дѣлѣ, подобно тому, какъ на морѣ, послѣ тишины и покоя, вдругъ поднимается такая буря, что волны готовы потопить корабль и вмѣстѣ съ нимъ увлечь въ морскую бездну всѣхъ кто на немъ; такъ и въ земной жизни не всё время человѣкъ живетъ спокойно, счастливо и беззаботно; часто наступаютъ для него такіе тяжелые дни, когда бѣды, несчастія и разныя житейскія невзгоды готовы бывають совѣсть погубить его. И вотъ подобно тому, какъ здѣсь вы общими дружными усиліями, не падая духомъ, смѣло старались отвратить грозившую судну, а вмѣстѣ съ нимъ и вамъ, опасность, забывая, взаимное несогласіе и разныя неудовольствія другъ на друга; такъ же смѣло и неустрашимо дѣйствовали и тогда, когда подобная опасность грозила другому судну, при чемъ съ опасностію потери не только собственнаго здоровья, но и самой жизни бросались на спасеніе погибавшихъ, не разбирая при этомъ, «нашъ ли онъ или отъ сущестать нашихъ» (Ис. Нав. 5, 13);—также поступайте и въ жизни во дни несчастій и всевозможныхъ испытаній: появится ли опасность для всего общества (напр. въ видѣ какой либо эпидемической болѣзни людей или скота), случится ли бѣда съ однимъ домомъ, но грозящая опять всему селу (напр. пожаръ), сгѣшите общими дружными усиліями, оставивъ хотя на это время взаимныя распри и несогласія, предотвратить или пресѣчь грозящую

всѣмъ опасность; да если бы несчастіе ближняго и не грозило опасностію вашему благосостоянію, напротивъ оказаніе ему помощи соединилось для васъ съ нѣкоторымъ ущербомъ и лишеніями и даже самопожертвованіемъ, всё равно вы должны съискать отъ него помощь къ ближнему, ибо долгъ воина христіанина — за вѣру, Царя и отечество не щадить живота своего до послѣдней капли крови, есть вѣстѣмъ (даже прежде сего) и долгъ всякаго христіанина, какъ воина Христова, обязаннаго «душу свою положить за други своя» (Іоан. 15, 13). А если бы какое либо изъ несчастій обрушилось на вашу голову (отъ чего да сохранить и помилуетъ васъ Господь), мужайтесь духомъ и не поддавайтесь унынію, малодушію, а тѣмъ болѣе отчаянію, и пусть таже вѣра, которая на морѣ была для васъ «надежнѣе всякаго якоря», послужитъ для васъ якоремъ спасенія и въ плаваніи по «житейскому морю», «воздвигаемому напастей бурей». И подобно тому, какъ застигнутый въ морѣ бурей корабль, а тѣмъ болѣе утлая ладья съискать койти въ ближайшую пристань, чтобы избѣгнуть крушенія, ¹⁾ такъ и вы во дни житейскихъ тревоженій и ударовъ судьбы, чаще и чаще прибѣгайте къ святому храму, какъ «тихому пристанищу», вѣруя, что подъ кровомъ его вы всегда найдете отраду и утѣшеніе своей измученной душѣ и не погибнете въ пучинѣ отчаянія, ибо

«Здѣсь въ горѣ и нуждахъ всегда благодать

Готова намъ скорую помощь подать...»

И подобно тому, «какъ на небѣ солнце горитъ,

И всѣмъ оно свѣтитъ, добро всѣмъ творитъ—

И этимъ деревьямъ, и этой землѣ,

И этой былинкѣ, растущей въ скалѣ»;— такъ

«И въ морѣ житейскомъ, и въ жизни земной,

Какъ солнце на небѣ, Творецъ Всеблагой:

Онъ всѣмъ управляетъ, Онъ каждого зритъ,

И всѣмъ за ихъ слѣзы блаженство даритъ».

Дорожите храмомъ, какъ домою Божию, любите церковь, какъ мать любвеобильную и помните слова одного великаго Святителя (св. Капіріана, епископа Карфагенскаго): «кому Церковь не мать, тому и Богъ— не отецъ».

Императорской яхты «Штандартъ» Священникъ Дмитрій **Полликарповъ**.

¹⁾ Пусть вѣтеръ бушуетъ, пусть море кипитъ,

Но въ пристани тихой ничто не страшитъ.

Тутъ люди спокойны, бѣдамъ тѣмъ конецъ,

Которыя на морѣ тернитъ плывецъ».